



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,785 -- 1930 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 13 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நாண்காம்பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க ஸ்தல யாத்திரைச் சட்டம்.

K 517/28.

அதிகார மந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடு அரசாட்சி பிரபலஞ்செய்யும் உத்தமனால், கதிர்காம யாத்திரையையும் கதிர்காமத் திருவிழாவையும் நடத்தும் விஷயத்தில் விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யவேண்டியது ஆலமியகமா யிருப்பதனாலும், 1897 ம் ஆண்டின் 7 ம் இலக்க சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட 1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின்படி செய்யப்பட்ட பின்வரும் பிரமாணங்களும் கட்டளைகளும், பல வருஷங்களாக வருஷந்தோறும் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட பிரமாணங்களுக்குப் பதிலாக, யாவரு மறிந்துகொள்ளும்படி, பிரசித்தப்படுத்தப்படுகின்றன.

கலோனியல் சக்ரெத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1930 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 7 ந் தேதி.

உத்தமனார் அவர்களின் கட்டளைப்படி,
எவ். ஜி. ரிபல்,
அகற்றில் கலோனியல் சக்ரெத்தார்.

பிரமாணங்கள்.

1. சொன்கியாதார கோக்கமாக கதிர்காமத்தில் இசை திருவிழா நடக்கும் நாட்களும் யாத்திரிகர் கதிர்காமத்தில் தங்கக்கூடிய காலமும் 16 நாள், அதாவது 1930 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 26 ந் தேதி தொடக்கம் ஆனிமீ 10 ந் தேதி வரைக்கும் தான், என்பதாக இதனால் சியிக்கப்படுகின்றது. மேற்சொன்ன தேதிக்குமுன் போய்ச்சேரும் யாத்திரிகரும் சொல்லப்பட்ட தேதிக்குப்பின் தங்கிவரும் யாத்திரிகரும் ஓர் குற்றஞ்செய்தவராகக் காணப்படுவார்கள்.

2. கதிர்காமத்தில் திருவிழா நடக்கும் காலத்தில் தொற்று வியாதி உண்டிபடி கட்டளைகளைக் கைக்கொள்ளப்பண்ணுவதற்கு சியிக்கப்பட்டிருக்கும் உத்தியோகஸ்தருக்கு திருவிழாவை சிறுத்தவும், யாத்திரிகர் அந்த ஊரைவிட்டு தங்கள் வீடுகளுக்குப் போகும்படி கட்டளைசெய்யவும், இன்ன பாதையார் போகவேண்டுமென்று சியிக்கவும் தத்தவமுண்டு.

3. சியமணம்பண்ணப்பட்டிருக்கும் தலைமைக்காரருக்கு கதிர்காமத்திலும் கதிர்காமம் போகும் பயணத்திலும், அங்கிருந்து திரும்பிச்செல்லும் பயணத்திலும் இதன்மேல் குறிக்கப்பட்டவைகளைச் செய்ய அதிகாரமுண்டு:—

- (a) யாத்திரிகளுக்கு கழுவவும், முழுகவும், தண்ணீர் கொடுக்கவும், தண்ணீர் குடிக்கவும் மலசலபாதைக்கு போகவும் வேறுவேறு தலங்களை சியிக்கவும்;
- (b) அத்தந்த வகுப்பைச் சார்ந்த யாத்திரிகர் தங்கியிருக்கும்படி வெவ்வேறு தலங்களை சியிக்கவும்;
- (c) யாத்திரிகர் கட்டமாக இன்ன பாதையால் செல்லவேண்டுமென்று சியிக்கவும்;
- (d) யாத்திரிகருக்கு கொடுக்கப்படும் தின் பரிசீலனை கொடுத்தலைப் பார்த்து நடத்தவும்;
- (e) கோய்கொள்ளும் யாத்திரிகருக்குத் தங்கியிருக்கும்படி வெவ்வேறு தலத்தை சியிக்கவும் அவ்வாட்களுடன் வேறொருவரையும் கலவாமலிருக்கும்படி பண்ணவும், அவர்களுக்குப் பயணம் போகக்கூடாதபோதும் சிறுத்தி வைத்திருக்கவும்.

இவ்விதம் சியிக்கப்பட்டிருக்கும் அதிகாரிகள் பண்ணும் கட்டளையை மீறுபவர் ஓர் அடாத்தச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

4. இத்தப் பிரமாணங்களின்பொருட்டு "யாத்திரிகர் தங்கியிருக்கும்" பாடி என்பது பெரிய கோயிலைச் சுற்றி நூறு பக்கமும் அரை மைல் தூரத்தினால் உள்ள பாகமென்ப பொருள்படும்.

5. பயணத்தில், அல்லது தங்கியிருக்கிறதில் சுகத்தக்குப் பழுதானதென்று வைத்திய உத்தியோகஸ்தர் அல்லது அப்படியான உத்தியோகஸ்தர் இல்லாதிருந்தால், பிரதான பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தர் காணூர் தீன்சாமா னெல்லாவற்றையும் பறித்து அழித்துப்போடப் பொலீசர் தத்தவ முடையவராயிருப்பர். இந்தக் கடமையை அல்லது வேறு எந்தக் கடமையையும் பொலீசர் செய்யும்போது அவ்விதஞ் செய்யவிடாமல் தடைபண்ணுபவர்கள் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவர்களாகக் காணப்படுவார்கள்.

6. மேல்விசாரணைத் தலைமைக்காரனிடமிருந்து அல்லது அவரால் தத்தவம் கொடுக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தரிடமிருந்து உத்தரவுச் சீட்டு பெறாமல் ஆடுகளை அல்லது வண்டிகளை தங்கியிருக்கிறதில் கால் மைலுக்குட்பட யாராகுதல் கொண்டுவந்தால் அவர்கள் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவர்களாகக் காணப்படுவார்கள். உத்தரவுச் சீட்டைப் பெறுவோர், தங்கியிருக்கிறதில் மேல்விசாரணைத் தலைமைக்காரனால் சனங்களின் பொதுச் சுகத்துக்காகவும் சுகாதாரத்துக்காகவும் சியிக்கப்படும் கட்டளைப் பிரமாணங்களை அனுசரிக்கக் கடமைப்பட்டவர்களாவார்கள்.

7. எவ்வித சாசனங்களையும் யாத்திரிகர் தங்கியிருக்கும் பாடியின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் உத்தியோகஸ்தர் குறித்தவிடம் இடத்திலென்றி வேறெந்த இடத்திலும், வீற்கவைத்திருக்கும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர் வைத்திய உத்தியோகஸ்தர் அல்லது அவர் இல்லாதிருந்தால் பிரதான பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தர் சுகத்தக்குப் பழுதான போசனமென்று தீர்க்கும் எப்போசனத்தையும் விற்கும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

8. யாராயினும் கழிக்காமத்தில் தங்கியிருக்கும் காலத்தில் அரசாட்சியாரால் சியிக்கப்படுகிற யிடத்தைவிட வேறெந்த விடத்திலும் மகசலங்கழித்தல் அல்லது மலத்தை மண்ணிலில் முடாவிட்டால், அல்லது தலைமைக்காரர் சியிக்கும் தலத்தக்கு மேலே ஆற்றிலிறங்க அல்லது குளிக்கச்சம்பவித்தால் அப்படிச் செய்தவர்கள் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவர்களாகக் காணப்படுவார்கள்.

9. தெர்ந்து விசாரணைப் பிடிக்கப்பட்டு வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்கு அல்லது அவரிலாவட்டால் பிரதானபொலீஸ் உத்தியோகஸ்தருக்கு அது விஷயத்தை அறிவிக்கத் தவறும் எவரும் அல்லது அவ்வியாதி வந்த கோயானியை ஒளித்துவைப்பதற்கு உதவி செய்யும் அல்லது தூண்டிவிடும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராகக் காணப்படுவார்.

10. சகல பேர்களும் பயணத்திலும் கழிக்காமத்திலும் பொலீஸ் தலைமைக்காரன் சியிக்க யிடத்தில் விடுதிவிட வேண்டும். அப்படிச்செய்ய மறுக்கும் அல்லது செய்யாத விடத்திலும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராகக் காணப்படுவார்.

11. மேல்விசாரணைத் தலைமைக்காரனின் உத்தரவின்றாமல் கழிக்காமத்தில் பெரிய தெருக்களுக்குச்சேர்ந்த இடத்தைப் பிடிக்கக்கூடியதாக ஒருவரும் ஒரு கொட்டிலைக் கட்டவேண்டும் ஒரு கட்டடத்தைப் பெருப்பித்தக் கட்டவேண்டும் படாது.

நொத்தாரிஸ் பிரதம பரீட்சைக்குரிய அறிவித்தல்.

சின்களம், தமிழ் அல்லது இரண்டிலும் பிரசித்த நொத்தாரிமாராகும் பொருட்டு அதற்கென்று நிருபிக்கப்பட்ட பொருத்தனைகளுக்கே குடன்பட்டு வேலைபழக விரும்புவோரைப் பரீட்சித்தற்காய் விதிக்கப்பட்ட பிரதம பரீட்சை 1930 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 18 ந்தேதியிலும் அதனை அடுத்தவரும் தினங்களிலும் இலங்கை வித்தியாகர்த்தர் அவர்களால் கொழும்பில் நடத்தப்படும்.

2 வது.—குறித்த பரீட்சை கொடுக்கும் கருத்துடையர் ஒவ்வொருவரும் தம்மைப் பரீட்சைக்குச் சேர்க்கும் பொருட்டு விண்ணப்பஞ்செய்ய மூன்று மாசத்திற்கு முன்னரே தாம் குடியிருக்கும் மாகாண அரசாட்சி ஏஜென்டு அவர்களிடம் அக்கருத்தை அறிவித்துவைத்தல் வேண்டும். அவ்வாறு அறிவிக்கும்போது நொத்தாரித் தொழில் புரியத் தாம் தெரிந்தகொண்ட பாஷையாது, ஊர்ப்பகுதி யாது என்பவற்றை அவ்அறிவித்தலில் சுட்டிக்காட்டல் வேண்டும். அதுமுதலாகப் பூரணமாக மூன்று மாதம் கழிந்தபின்பே பரீட்சைக்குச் சேர்க்கும்படி விண்ணப்பம் அனுப்பல் வேண்டும்.

3 வது.—இவ்விண்ணப்பத்திரம் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தோடு அணைக்கப்பட்டுள்ள இரண்டாமிலக்க அட்டவணையின் (Schedule II.) A மாதிரியாய் அங்கலேய பாஷையில் எழுதப்பட்டுப் பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்கள் மேல்விசாரணைத் தலைமைக்காரன் கணுப்பப்படல் வேண்டும்.

அதில்—

(1) குடியிருக்கும் அவர் ஊரின் பெயர் யாது ?

(2) அவரின் வயது எத்தனை ?

(3) வேலைபழகும்பொருட்டு அவர் சேவிக்கக் கருதியிருக்கும் “அட்வக்கேற்” அல்லது “புறத்தர்” எனும் நியாயதரந்தாரின் பெயர் யாது ?

(4) நொத்தாரித் தொழில்புரியத் தெரிந்தகொண்ட ஊர்ப்பகுதி யாது ? பாஷையாது ?

என்ற இவை முதலிய விபரங்களை அடக்கக்காட்டல் வேண்டும்.

4 வது.—இவ்விண்ணப்பத்திரம் Ceylon Postage and Revenue என்னும் சொற்கள் அச்சிடப்பட்டுள்ள பத்து ரூபாய் முத்திரையைக்கொண்டும் அம்முத்திரை அழிக்கப்பட்டும் இருத்தல் வேண்டும். மேலும், அரசாட்சி ஏஜென்டு அவர்களுக்கறிவித்தல் கொடுத்ததன்பின் அவர் அதை ஏற்றுக்கொண்டோம் என விடையா யனுப்பின கடிதத்தையும், நன்னடை வித்தியாதிமமைக்களைக் குறித்துச் சாட்சிபகரும் சிபாரிசுப்பத்திரங்களையும் இவ்விண்ணப்பத்திரத்தோடு அணைத்தனுப்பல் வேண்டும். இதற்குமுன் வேலையாயிருந்தவராயின் கடைசியாய்த் தாம் சேவித்தவரிடமிருந்தும் சிபாரிசுப்பத்திரம் வாங்கி அணைத்தனுப்பல் வேண்டும். அனுப்பும் நற்சாட்சிப்பத்திரங்களில் பலவுள் அன்றுமுதல் மூன்று மாசத்துக்கு மேற்படாத தவணைக்கிடையில் எழுதப்பட்டுள்ள நற்சாட்சிப்பத்திரம் ஒன்றேனும் அணைத்தனுப்பல் இன்றியமையா ஆவசியகம்

5 வது.—சின்களம், தமிழ், அல்லது இரண்டிலும், நொத்தாரித் தொழில்புரிய ஒருவர் கருத்துடையராயிருப்பின், அங்கலேய பாஷையில் எழுதியனுப்பும் விண்ணப்பத்திரத்தோடு தாம் தொழில்புரியத் தெந்துகொண்ட பாஷை ஒவ்வொன்றிலும் ஒவ்வொரு விண்ணப்பப் பிரதியைக் கூடச் சேர்த்தனுப்பல் வேண்டும்.

6 வது.—எந்த எந்த பாஷையில் தொழில்புரியக் கருதியிருக்கின்றனரோ அந்த அந்த பாஷையில் அனுப்பும் விண்ணப்பத்திரமும் அவர் சொந்தக் கையெழுத்தில் எழுதி அனுப்பல் வேண்டுமென அறிக.

7 வது.—விண்ணப்பப் பத்திரங்கள் 1930 ம் ஆண்டு கார்த்திகை மாதம் 12 ந்தேதி 2 மணக்குப் பிந்தாமல் இவ்வேலைத் தலத்திற்கு வந்துசேரும்படியானுப்பிவைத்தல் வேண்டும்.

8 வது.—விண்ணப்பப்பத திரம் அனுப்பியவர்கள் எல்லோரும், பரீட்சைக்குப் போகவிருப்பவர்கள் அவர்தானா என் நிச்சயப்படுத்தும் பொருட்டும் பரீட்சைக்குச் செல்லும் வண்ணம் உத்தரவுச்சீட்டைப் பெற்றுக்கொள்ளும் பொருட்டும் இவ்வேலைத்தலத்திற்கு 1930 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 8 ந் திகதி துவக்கம் 13 ந் திகதி வரையிலும், 15 ந் திகதி துவக்கம் 17 ந் திகதி வரையிலும் உள்ள எந்நாட்களிலும் வந்து தோற்றப்படல் வேண்டுமென்றறிக.

9 வது.—பரீட்சைக்குரிய கல்வி விஷயங்களும் அதற்குக் கொடுக்கப்படும் (மாக்ஸ்) புள்ளிகளும் நேர ஒழுங்குகளும் இதனோடணைக்கப்பட்டுள்ள அட்டவணியிற் காணப்படும்.

காணிப்பதிவு காரியகர்த்தரின் வேலைத்தலம்.
கொழும்பு, 1930 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 9 ந் திகதி.

ஜீ. பேர்ஸ் ரெபெட்ஸ்,
காணிப்பதிவு காரியகர்த்தர்.

சட்டிய அட்டவணை.

பரீட்சைக்குரிய கல்வி விஷயங்களும் (மாக்ஸ்) புள்ளிகளும்.

		ஆக்கூடிய தொகை.
கணிதம்	..	100
வாசப்ஞ்சொல்ல எழுத்துத் துறை	(எழுத்து லட்சணம் .. எழுத்துக்கூட்டுதல் ..)	50
முகவுரை வாக்கியம் ஒன்று கொடுக்க அதைப் பீடி கையாக்கி வசனம் தொடுத்தல்	..	50
வாசினை	..	50
இலக்கணம்	..	100

நேரக்குகை.

மார்ச்சு 18	முற்பகல் 9	தொடக்கம் 11	மணி வரைக்கும் ..	கணிதம் (சிங்கள தமிழ் பாஷைகளில்)
	" 11	" 11:30	" ..	வாசகஞ்சொல்ல எழுத்துத் துறை (சிங்கள தமிழ் பாஷைகளில்)
	பிற்பகல் 12:45	" 1:45	" ..	வாசகந்தொடுத்தல் (சிங்கள தமிழ் பாஷைகளில்)
	" 2	" 3:30	" ..	இலக்கணம் (சிங்கள தமிழ் பாஷைகளில்)

மார்ச்சு 19 ம், 20 ம் தேதிகளில் வாசினை விஷயம் பரீட்சிக்கப்படும்.

பரிக்ருத்தகை விற்றனை அறிவித்தல்.

பின்னால் விபரிக்கப்படும் பூமியை 99 வருஷக் குத்தகையில் பூமிக்குத்தகையின் கட்டுப்பாடுகளின் பிரகாரம் 1930 ம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 1 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு திரிகோணமலை டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசன்மர் திரிகோணமலைக் கச்சேரியில் ஏலத்திற் கூறி விற்றார்.

குத்தகையின் நிபந்தனைகளை திரிகோணமலை உதவி ஏசன்மரிடமிருந்தும் பூமியின் படத்தை கொழும்பிலிருக்கும் நில அளவைக் காரியஸ்தரிடமிருந்தும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

திரிகோணமலை டிஸ்திரிக்டின் கொட்டியாபுரப்பற்றில் சம்பூர் கிராமத்திலிருக்கும் முடிக்குரிய ஆறு அண்டித் தரைகள்.

பிரதமப்படம் 6,507. குறிச்சி—சம்பூர்.

கண்டம்.	பூமியின் பெயர்.	விபரம்.	காணி கேட்டிருப் பவரின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டா. பே.	குத்தகைக் கிரையம்.	முதல் 30 வருஷத்தக்கு வருஷந்த வாடகை.	7 வருஷத்தி விருந்து 30 வருஷம்வரையும் வருஷ மொன்றுக்கு வாடகை
1	தொடுவாகாடு	.. சிறுகாடு	..	0 1 16 ..	} ரூ ச. 189 0 ..	} ரூ ச. 19 46 ..	} ரூ ச. 58 38
4	றை	.. றை	.. டக்டர் எஸ். தம் பிப்பிள்ளை	14 3 26 ..			
5	றை	.. றை	.. றை	17 0 25 ..			
2	றை	.. றை	..	0 0 25 ..			
3	றை	.. றை	..	2 2 36 ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது		
6	றை	.. றை	..	0 0 25 ..	கடற்கரைக்காக விடப்பட்டது		
					ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது		

தென்னமரத்துக்கேற்ற பூமி.

30 வருஷத்துக்கொருமுறை வாடகை பரிசோதனைபண்ணப்படும்

கலோனியல் சக்கிதத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1930 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 11 ந் உ.

எவ். ஜீ. நிரல்,
அகற்றிங் கலோனியல் சக்கிதத்தார்.

அரசாட்சியாரின் தேர்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஹஸ்ட்டோவ் மறியல்வீட்டுக்கு டேமெய்ளேய் பைப் போடுவதற்காக என்னும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

காணியினது துண்டு. பெயர்.	விரதம்படத்து இல. 20,009. குறிச்சி—கஸ்ட்டோவ்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	ஏ. ஹ. ப.
1 இறைவரி இல. 115 கொண்ட வளவு (கஸ்ட்டோவ் தெரு)	வளவு, 3 தென்னைகளும் புல்லு தோட்டமு யடக்கியுள்ளது	டி. ஏ. பீ. வனிகரூரிய	0 0 7.73

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் ஆண்டு யூலாய் மாசம் 18ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு இந்தக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடற்கதைகளை தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1930 ம் ஆண்டு யூன்மீ 9 ந் உ.

எச். பி. கெவ்மென்,
உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கடுகொடாவில் புதிய பொதுப் பாடசாலை கட்டுவதற்காக என்னும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விரதம்படத்து இல. 19,999. குறிச்சி—கடுகொடை.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	ஏ. ஹ. ப.
1 தென்காவத்தை ..	தென்னங்காணி, 42 தென்னைகளும், 11 ரப்பர் மரங்களும், பலாவும் அடங்கியது	டி. யே. கொடமுனை, (பி. ஏ.) பீ. ஏ. மார்தேவிஸ், பீ. ஏ. டேவித் சிங்கோ, கே. டபிள்யூ. சைமன் வெதூரையும்	0 3 36.1
2 அம்பக்காவத்தை அல் லது தென்காவத் தை	தோட்டம், 3 ரப்பர் மரம் அடக்கியுள்ளது	டி. பி. கொடமுனை	0 0 2.2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டியபிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் ஆண்டு ஜூலாய் மாசம் 22 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கதைகளை தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1930 ம் ஆண்டு யூன்மீ 4 ந் உ.

ஈ. டபிள்யூ. கன்னங்கம,
மேல் உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மத்தகம் ஆங்கிலேய-சுதேச பள்ளிக்கூடத் துக்கு ஒரு விளையாட்டு மைதளம் அமைக்கும்பொருட்டு என்னும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விரதம்படத்து இல. 19,928. குறிச்சி—பல்லிகொடை.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	ஏ. ஹ. ப.
1 வெலிமனாளைவீற்ற ..	ரப்பர், ஏறக்குறைய 10 வயதுள்ள 123 ரப்பர் மரங்கள் உள்ளது	ஓவீற்றிக்கலையிலிருக்கும் மிண்டர் டபிள்யூ. டி. கே. விஜேயகுண வர்தனவும், மத்துகமலில் இருக் கும் மிண்டர் என். டி. சீமனும், மிசின் எம். ஏ. குணவர்தனவும்	2 3 8.6

காணியினது துண்டு பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றா. ப.
2 வெலிமனான ஒவீற்ற	மப்பர், ஏறக்குறைய 10 வயதான 18 மப்பர் மரங்களுள்ளது	மத்துகமவிலிருக்கும் மிஸ்டர் என். டி. சீமனும், மிசின் எம். ஏ. குணவர்தனவும், ஒவீற்றிக்கையிலிருக்கும் மிஸ்டர் டபிள்யூ. டி. கே. விஜேஜயகுணவர்தனவும் (வழக்கில் இருக்கிறது)	1 0 23.8
3 ஷை	மப்பர், ஏறக்குறைய 10 வயதான 1 மப்பர் மரமுள்ளது	மத்துகமவிலிருக்கும் மிஸ்டர் என். டி. சீமனும், மிசின் எம். ஏ. குணவர்தனவும், ஒவீற்றிக்கையிலிருக்கும் மிஸ்டர் டபிள்யூ. டி. கே. விஜேஜயகுணவர்தனவும் (தர்க்கத்திலிருக்கிறது)	0 0 3
4 பாற்றமுல்லேகெலே விற்ற	ஓ ஒவீற்ற	ஷை	0 0 15.2
5 ஷை	ஓ ஒவீற்ற	ஷை	0 0 5.5
6 வெலிமனானகும்புற	நெல்வயல்	ஷை	0 0 3.8
7 —	ரோட்டு	ஷை	0 0 14.1
8 வெலிமனானகும்புற	நெல்வயல்	ஷை	0 0 4

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினால் 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 3 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு மத்துகம இருபாலை பள்ளிக்கூடத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கருத்துறைக் கச்சேரி,
1930 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 31 ன் உ.

எல். எல். ஹன்றர்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்க சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வென்றயிலிருந்து கொய்யாபாணைக்குப் போகிற பெரிய ரோட்டில் 44½ கட்டையிடம் கொள்கொடை பாலத்துக்கு அருகால் ரோட்டு ஒன்று சரிப்பண்ணுவதற்கு என்னும் பிரகாரம் தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர் சொல்லப்படும் காணிகளை அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 14,058. குறிச்சி—துவைமோதம.

காணியினது துண்டு பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றா. ப.
1 பதவத்த	7 தென்னமரமும் 19 பாக்குமரமும் உள்ள காணி	(1) எல். டபிள்யூ. தாப்தில் வலிதற, (2) அகம் பொடி பலனேரிப் பெரெரு அமறவிக்கம ருச கறுண	0 0 3.02
2 பலகஸ்வத்த அல்லது ஒபடவத்த	1 ஈரயிலாமரமும் ஓட்டுவிழுள்ள காணி	(1) பெலிதன் திரிகே கரோ அப்பு, (2) வெலிம்கே பீரிஸ் அப்பு, (3) பெலிதன் திரிகே அடோ அப்பு, (4) பி. சமதோறில் அப்பு, (5) தினேரிஸ் அப்பு	0 0 5.30
3 ஷை	அடி ரோட்டு	இரண்டாம் நொம்பர் துண்டு உருத்தாளிகள்	0 0 0.73
4 ஷை	ஓடு மேஞ்ச வீட்டில் ஒரு பங்கு	கோம்மளகே பாறென்	0 0 3.41
5 ஷை	1 தென்னமரமுள்ள தோட்டம்	(1) கோம்மளகே பாறென் அப்பு, (2) எல். டி. இஸட். ஜபதிலக, (3) கோம்மளகே பபிசன் காமி, (4) கோம்மளகே மன்டிஸ்	0 0 5.68

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 18 ன் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு காலிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக் கச்சேரி,
1930 ம் ஆண்டு ஜூன்மீ 9 ன் உ.

எம். எம். வேடர்பேர்ன்,
தென் மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நூ) த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மாத்துறைப் பிரிவுச்சேர்ந்த வெலிகம் கோற்றையிலிருக்கும் லேனம் என்னும் ஊரில் அரசினர் பாடசாலையொன்று ஸ்தாபித்தல் என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாள் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

535 ம் இல. கடைசிக் குறிச்சிப்படத்துக்கு முதலாவது. குறிச்சி-லேனம்.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
			லேனம் ஊரிலிருக்கும் எலவரவித்தகே	ஏ. நூ. ப.
115A	கலுவகாசகன்றிய	கட்டத்தட்ட 40 வபசையுடைய ஒரு ஈரப்பலாமரமுள்ள நிலம்	பூஞ்சிகாமி	0 0 8.4
117	ஓகந்தவத்தகெல	வயசு 20 வரையிலுள்ள 7 கமுக்கு களுள்ள தோட்டம்	ஷெ பொல்கம்பொலகே	0 0 9 1
118A	ஓகந்தவத்த	30 வயசுவரையிலுள்ள 13 தென்னைகளும், 18 கமுக்குகளும், ஒரு ஈரப்பலாவுமுள்ள தோட்டம்	ஷெ பொல்கம்பொலகே	0 0 21.2
118B	ஓகந்தவத்த	30 வயசு வரையிலுள்ள 7 தென்னைகளும் ஒருபலாமரமுமுள்ள தோட்டம்	ஷெ இகல்வண்டிகே தொ	0 0 22.4
			ன் கொர்னைவிஸ்	

எடுத்தகொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நூ) த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் (நூ) ஆடி மாதம் 10 ந் தேதியிலன்று காலமே 10 மணிக்கு மாத்துறைக் கச்சேரியில், என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம், சாதிக்கும், உரித்துக் களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்துறைக் கச்சேரி,
1930 ம் (நூ) ஆனி 4 ந் உ.

எச். டி. எல். வீக்யேயர்,
உப அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நூ) த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பட்டிப்பளை யாற்றுக்கடக்கமாக மல்விகைத் தீவு சிறப்பொடைக் கமத்தொழில் பாவிப்புக்காகப் போடப்படும் றோட்டைச்சேர்ந்த என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாள் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இல. 6,577. மல்விகைத்தீவு குறிச்சி, நாடுகாடு, சம்மாந்துறைப்பற்று.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
			மேற்கு, நாகலிங்கக்கேட்டி முத்தையர்	ஏ. நூ. ப.
1	நாவல்காடு	பாழ் நிலம்	முதலாம் குறிச்சி சம்மாந்துறை நல்லதம்பிப்	0 0 6.6
2	நாவல்காடு நித்துள்குளம்	ஷெ	போடி, நாகமணிப்போடி	0 0 7.6
3	நாவல்காடு	ஷெ	வீரமுனை மேற்கு நாகலிங்கச் செட்டி முத்தையர்	0 0 22.7
5	ஷெ	ஷெ	வீரமுனை மேற்கு நாகலிங்கச் செட்டி முத்தையர்	0 0 7.2
6	ஷெ	ஷெ	மல்விகைத்தீவு காசிப்பிள்ளை யாரிமுத்து	0 0 0.2
7	ஷெ	ஷெ	வீரமுனை மேற்கு நாகலிங்கச் செட்டி முத்தையர்	0 0 13.3
8	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 21.6
9	நாவல்காடு நித்துள்குளம்	ஷெ	முதலாம் குறிச்சி சம்மாந்துறை நல்லதம்பிப்	0 0 13.2
			போடி, நாகமணிப்போடி	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நூ) த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் (நூ) ஆடி மாதம் 7 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் 3.30 மணிக்கு சம்மாந்துறை கவண்மேந்து பாடசாலையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துக்களின் தொகையையும் பத்திரங்களோடு விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது. 1930 ம் (நூ) மேமீ 2 ந் திகதி வெளிவந்த 7,775 ம் இலக்க "கசெம்" பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட விளம்பரம் இத்தால் அளிக்கப்பட்டது.

மட்ட களப்புக் கச்சேரி,
1930 ம் (நூ) ஆனி 5 ந் உ.

ஈ. ஹரிசன் ஜோன்ஸ்,
கீழ்மகாணத்து அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நூ) த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் சம்மாந்துறையில் ஓர் நெசவுத் தொழிற் அரசாட்சி பாடசாலை கட்டுவதற்கு என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாள் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இல. 6,607. குறிச்சி-சம்மாந்துறை (சவுக்கிய சங்கரலிங்குள்ளு).

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
			ஏ. எல். காரியப்பர்	ஏ. நூ. ப.
1	ஆலடிப்பூழி	பாழ்நிலம்	ஏ. எல். காரியப்பர்	0 1 12.5
2	ஆலடிப்பூழி	தழைகாடு	ஏ. எல். காரியப்பர்	0 2 6.2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நா) -த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத் தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1930 ம் (நா) ஆடிமீ 8 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் பத்திரத்தோடுவந்து சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுகின்றது.

மட்டுக்களப்புக் கச்சேரி,
1930 ம் (நா) ஆனிமீ 6 ன் உ.

ஸீ. ஹரிசன் ஜோன்ஸ்,
கீழ்மகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நா) -த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஆர்கேயாலோசிகல் தேள்வை என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

எவ். வி. பி. 1,690. குறிச்சி—பற்றலகொடவிவாகுமற்றபாள கோழை டேவமெடிகம் த்து.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலரம்.	விலாலம்.
8	கிறிகல்பிந்திகை	டபிள்யு. புஞ்சிநாயியியும் மற்றவர்களும்	சேனை	ஏ. து. ப: 6 0 72

எவ். வி. பி. 1,711. குறிச்சி—பகாலமடிகே காற்றம் பெற்றியா டேவமெடிகம் தத்தது.

25	கிறிககாமுல்ல வெலகேன	மிஸ்ரர் ஜே. உ. எஸ். ஜெயசிங்க	சேனை	0 3 15
27	அகலகாலமூக்களான	ஷே	காடு	2 3 7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நா) -த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத் தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1930 ம் (நா) ஜூலை மாசம் 1 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு குருணக்கல் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுகின்றது.

குருணக்கல் கச்சேரி,
1930 ம் (நா) ஜூன்மீ 11 ன் உ.

டபிள்யு. ஜே. எல். ரேஜேர்சன்,
வடமேல் மாகாணம் உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நா) -த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் நன்னபுர நகர ஜலதேவை என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 15, (துண்டு 3). குறிச்சி—நவதுன்கோழை, பட்டுகெதர.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாலம்.
54	பள்ளைகந்தேவத்த	தென்னந்தோட்டம்	பீ. பபானிசா	1 2 1
63B	பத்திரகேவன	சேனை	எஸ். டி. கிரியா	0 0 25
63C	ஷே	சேனை	ஷே	0 1 24
63D	ஷே	சேனை	எச். ஏ. குணசேகர மற்றமகத்யயா	3 1 0
63E	ஷே	சேனை	ஷே	0 3 24
63G	ஷே	சேனை	பீ. கே. மற்றன்காமி	0 1 23
63H	ஷே	சேனை	ஷே	0 3 20
63K	ஷே	சேனை	எச். ஏ. குணசேகர மற்றமகத்யயா	1 2 38
65	பன்சலவன	சேனையும் பாதை யும். (டருதி)	சமனஜோதிஉன்னுன்னேயும் எஸ். டபிள்யு. பதுனாந்து வும்	0 0 9
66	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 32

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நா) -த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் (நா) ஜூலை (ஆடி) மாசம் 14 ன் தேதியிலன்று முற்பகல் 9.30 மணிக்கு இரத்தினபுரிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1930 ம் (நா) ஆனிமீ 4 ன் உ.

சீ. எல். வீக்கிமமசிங்க,
சப்பிரகாம மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் புதற்குளிக்கும் அதன் வழி சரிக்கட்ட என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. 4,015 குறிச்சிகள்—கொம்மடுவாவும், யற்றியான்தோட்டையும்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
துண்டு. காணியினது பெயர்:	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 தன்னிபிற்வத்தை .. டெனியட்சேனை பி. எம். டிண்டிமகாத்மையாவும் மற்றவர்களும்	0 0 36.2
2 ஷை .. தோட்டம் .. முடிக்குரியது	1 2 34.2
3 பகலகிறற்றியடிக்கும்புறை ஒவுற்றை .. பி. எம். டிண்டிமகாத்மையாவும் மற்றவர்களும்	0 0 0.6
4 இகலகிறறியடிக்கும்புறை .. நெல்லுவயல் .. பி. எம். டிண்டிமகாத்மையாவும் மற்றவர்களும்	0 0 2.1
5 கமண்டிவத்தை .. தோட்டம் .. ஜே. எச். மிடெனியாவும் மற்றவர்களும்	0 0 2.1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் ஆண்டு ஆடி மாதம் 4 ன் தேதியிலன்று முற்பகல் 9.30 மணிக்கு உறுவான்வலையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளின் உள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும்உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலக் கச்சேரி,
1930 ம் ஆண்டு ஜூன் 4 ன் ௨.

டபிள்யூ. ஓ. ஸ்ரீவன்ஸ்,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தலைகளைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,545, குருணாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆண்டு (ஜூன்) ஜூன் 13 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. றீ. சான்ஸ்தாரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரி வியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. றீ. சான்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெயிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகாரத்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி் வட்டப்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட் குட்பட விருக்குங் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருணாகல் டிஸ்திரிக், கட்டுகம்பொலஹற்பற்று, கட்டுகம்பொல கோறளை தெற்கைச்சார்ந்த அம்மணமுல்ல கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள், இக்காணித்துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லை கட்டுகள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : உடுபத்தாவமகா அகாற, உடுபத்தாவவததேகெதர, உடுபத்தாவதெமட்டாவல அகாற கிராமங்களி னெல்லை கள் ;

கிழக்கு : உடுபத்தாவதெமட்டாவல அகாற, குணுதிப்பொல கிராமங்களி னெல்லைகள் ;

தெற்கு : குணுதிப்பொல கிராம எல்லை, குணுதிப்பொல கிராம எல்லை (குளியாபிட்டிக்குச் செல்லும ரோட்டு), தல்ககபொத்த கிராம எல்லை (குளியாபிட்டிக்குச் செல்லும ரோட்டு), தல்ககபொத்த கிராம எல்லை, தல்ககபொத்த கிராமஎல்லை (தல்ககபொத்தவிற்குச் செல்லும ரோட்டு) ;

மேற்கு : பிபிவதெனிய கிராம எல்லை (குமபுக்ககமுல்லவிற்குச் செல்லும ரோட்டு), உடுபத்தாவ மகா அகாற கிராம எல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 1,000.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
46A ..	இகல அகாறேவன (கருத்தை ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 14
70 ..	கிராமப்பாறை	0 0 23
91 ..	ஹை	0 0 28
93A ..	இகல அகாறேவன (கருத்தை ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 12
96A ..	பாறையும சேமிப்பும்	0 0 1
121 ..	அம்மணமுல்லமினிபிட்டனிய (சவக்காலை)	0 1 19
		மொத்தம் .. 0 3 17

[குருணக்கல் வி. உ. 80—19 0.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,546, குருணக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 (ஹ) ஆனிமீ 13 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெயிசர்) காணி கிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெற்றிலேனுமுள்ள வழியறித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட் குட்பட விருக்குங் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படி அறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம் குருணக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியாலைகற்பற்று இகலவிசிடெகே கோறளை கிழக்கைச்சார்ந்த தொடங்ககொட்டிவ கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் ; இக்காணித்துண்டுக ளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட் குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : கெரகாயே கோறளையைச்சார்ந்த அம்பன்பொல கிராம எல்லை, உடன்வித கிராம எல்லை ;

கிழக்கு : உடன்வித கொஸ்வதத கிராமங்களி னெல்லைகள் ;

தெற்கு : ஹதுபிட்டிய கிராம எல்லை, கெரகாயே கோறளையைச்சார்ந்த மெட்டேகொற்றிய கிராம எல்லை ;

மேற்கு : கெரகாயே கோறளையைச்சார்ந்த மெட்டேகெற்றிய, அம்பன்பொல கிராமங்களி னெல்லைகள்.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 2,464.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 ..	தபராவேன்	0 0 30
2 ..	கன்சபாவ ரோட்டும சேமிப்பு	0 0 34
3 ..	கீன்கெந்தவேவ (குளமுங் கட்டும)	1 3 7
5 ..	கீன்கெந்தவன (கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 22
6 ..	ஹை (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 28
8 ..	வேவகாவன	0 3 38
20 ..	வேவஇகலபிட்டிய (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 12
22 ..	உனபதங்காவேவெவ (குளமுங் கட்டும)	3 0 12
		மொத்தம் .. 6 2 23

[குருணக்கல், வி. உ. 81—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,547, குருணக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1930 ம் வரு (ஜூன்) ஆனி 13 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. கிளிஸ்ரோவல்லஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. கிளிஸ்ரோவல்லஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெய்சர்) காணி கிரண்ய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் சர்வேயர் ஜெனரல் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளிலுட்பட்டிராது கீழ்க்காணுமெல்லைகட்குட்படலிருக்கும் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படி அறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருணகல் மிஸ்திரிக், ஹிரியாலஹற்பற்று, இஹலவிசிடெகே கோமளை கிழக்கைச்சார்ந்த ஹதுபட்டிய கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்; இக்காணித்துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: ஹொஹாயே கோமளையினெல்லை, தொடங்குகொட்டுவ கிராம எல்லை;

கிழக்கு: கொஸ்வத்த கிராம எல்லை, கொஸ்வத்த கிராம எல்லை (தனிபொட்டுவேள) கொஸ்வத்த கிராம எல்லை;

தெற்கு: ஹொஹாயே கோமளையினெல்லை (சியம்பல வெஹொவிவிருந்து கொஸ்வத்த விற்குச்செல்லும் ரோட்டின் பகுதி);

மேற்கு: ஹொஹாயே கோமளையினெல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 1,147.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
4 ..	இலகதுபட்டியேகுமபுற (தனிபொட்டுவ எலவிற்குச் சேயிப்பு) ..	0 1 12
5 ..	தனிபொட்டுவ எல (அரைவாசி விசாலம்) ..	0 0 23
6 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 1
7 ..	தனிபொட்டுவேள ..	0 0 39
9 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 3
11 ..	கன்சபாவ ரோட்டு (அரைவாசி விசாலம்) ..	0 0 34
	மொத்தம் ..	0 3 32

[குருணக்கல் வி. உ 82—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,548, குருணக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் வரு (ஜூன்) ஆனி 13 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. கிளிஸ்ரோவல்லஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. கிளிஸ்ரோவல்லஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெய்சர்) காணி கிரண்ய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளிலுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குட்படலிருக்கும் காணித்துண்டு ஏதுவாயினும் மேற்படி அறிவித்தலின்கீழ் விசாரணை பண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருகுக் கல் டிஸ்திரிக், கிரியாலகம்பற்று, இகலவிசிடெக்கோமனை மேற்க்கைச்சார்ந்த கிரிந்தி கல்ல கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணும் காணித் துண்டுகள்; இக்காணித் துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: கணேமுல்ல கிராம எல்லை;

கிழக்கு: நத்த கிராமஎல்லை (நத்த கிராம எல்லை) (எலவின் பகுதி), மதாக்கோமனையைச்சார்ந்த நிலத்தட்டு, வெவ் வெகதர, நம்புகந்தன கிராமங்களி னெல்லைகள் (தெதுறுலுயர்வின் பகுதி);

தெற்கு: மதாக்கோமனையைச்சார்ந்த நம்புகந்தன் கிராம எல்லை (தெதுறுலுயர்வின் பகுதி), ஹேனேக்கெதர் கிராம எல்லை;

மேற்கு: மதாப்பொல, பான்கமுல், தல்கொட்டிட்டிய கிராமங்களினெல்லைகள்.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 1,170.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
5	கிரிந்திகொல்லே மூக்கலான	5 0 17	85	எல (அரைவாசி விசாலம்)	0 0 21
18	இகலகெதரவத்தேகால (ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 11	89	கன்சபாவ ரோட்டும சேமிப்பு	0 3 16
21	மெயின் ரோட்டு	1 0 24	97	கிராமப்பாதை	0 0 18
25	கலகாவன் (ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 6	115	கல்கொட்டுவேகால (பாறை)	0 2 20
26	இகலகிரிந்திகொல்லேவந்த (ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 4	117	அடிப்பாதை	0 0 14
29	அடிப்பாதை	0 0 5	123	வேரகொடவன் (யாதைக்குச் சேமிப்பு)	0 1 2
30	மெயின் ரோட்டு	0 2 35	128	கிராமப்பாதை	0 1 5
34	இகலகிரிந்திகொல்லேவெலவன், (ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 15	130	தெதுறுலுயர் (அரைவாசி விசாலம்)	16 2 36
41	வேரகொடகல (ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 14	139	மூனக்கத்தறுபொதேவேல (குளமுள் கட்டும)	1 0 5
43	கன்சபாவ ரோட்டும சேமிப்பும்	0 0 28	151	கன்சபாவ ரோட்டும சேமிப்பும்	0 3 19
45	பகாலகிரிந்திகொல்லாவெலகல (ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 12	165	ஹை	1 1 39
61	தறுபொதேவத்த (ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 6	192	நகதரன்பொத்தேவன்	0 0 28
65	சவக்கலைக்குச் செல்லும ரோட்டு	0 0 14	197	கிரிந்திகொல்ல மூக்கலான	67 2 19
75	அடிப்பாதை	0 0 12	199	நாரன்வத்தேள்ல	0 2 18
			202	நிகமடேவன்	6 2 10
				மொத்தம்	105 0 33

[குருகுக்கல் வி. உ. 83-1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம், 10,549, குருகுக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படுங் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்தப்பெசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆண்டு ஜூன் 13 க் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடல் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிர்த்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்தப்பெசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தாவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு செம்நிலமென் ரெப்பிசர் காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழைவப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழிபுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாடென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுட்படவிருக்குங் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட்டமாட்டாத்துமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் அவண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருகுக் கல் டிஸ்திரிக், உரியாலஹம்பற்று, இஹலவிசிடெக்கோமனை மேற்க்கைச்சார்ந்த மெடகெதர கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணும் காணித் துண்டுகள்: இக்காணித் துண்டு எல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: இஹலவிசிடெக்கோமனை கிழக்கைச்சார்ந்த கோபல்லால கிராம எல்லை;

கிழக்கு: பெரங்கல்ல கிராம எல்லை (பெரங்கல்லே எலவின் பகுதி);

தெற்கு: மதவிதபகால கிராம எல்லை, மதவிதபகால கிராம எல்லை (வான் எலவின் பகுதி), மதவிதபகால கிராம எல்லை, இகலவாலபெல கிராம எல்லை;

மேற்கு: இகலவாலபெல கிராம எல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 1,155.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஊ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஊ. ப.
8	கடேகல (பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 10	63	பாலுகமேகல (அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 11
11	பதலகொட்டுவ (குளமுங் கட்டும்)	0 0 16	68	பொங்கல்லைஎல (அரைவாசி வீசாலம்)	1 1 21
13	பாறை	0 0 35	75	ஹிரினகெதாவதத் (அடிப்பாறைக்குச் சே மிப்பு)	0 0 9
19	கன்னகொழுவ	8 2 27	78	அடிப்பாறை	0 0 2
26	கன்னகமஎல	2 3 5	90	இகலகேவெலேகலெ	1 3 4
28	ஆண்டியவத்தேமினிபிட்டிய (சவக்கலை)	0 0 31	100	அடிப்பாறை	0 0 8
29	ஆண்டியவத்தேவன	0 1 32	106	வான்எல (அரைவாசி வீசாலம்)	0 0 10
31	கபுகேவெலேவன, ஆண்டியவத்தேவன	1 2 12	115	அடிப்பாறை	0 0 4
35	அடிப்பாறை	0 0 3	116	பாறை	0 0 10
37	கபுகெதாவத்தேகல (அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 12			
62	அடிப்பாறை	0 0 12			

மொத்தம் .. 17 3 34

[குருணக்கல் வி. உ. 84—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,550, குருணக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆண்டு (ஜூன்) ஆனிமீ 13 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந் தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியா விடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல் லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெப்பிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) கில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளைவற்றிலேனும் வழியறிந்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெலலைகட் குட்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படி அறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருணக்கல் டிஸ்திரிக், ஹிரியாலேஹற்பற்று, இஹலவிசிடெகேகோறனை கிழக்கைச்சார்ந்த மதராகொடகேலேமூல்ல கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் : இக்காணித்துண்டுகள் எல்லாங் கீழ்க் காணு மெல்லைகட் குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : மதராகொடகொட்டுவன கிராம எல்லை (குடாலுவாவின் பகுதி), மதராகொடவலிமினிகந்த கிராம எல்லை (வலிமினிகந்த ஓயாவின் பகுதி), மதராகொடவலிமினிகந்த கிராம எல்லை ;

கிழக்கு : மத்திய மாகாண எல்லை ;

தெற்கு : மதராகொடகிதல்பிட்டிய கிராம எல்லை, மதராகொடகிதல்பிட்டிய கிராம எல்லை (ஏதந்த எலவின் பகுதி), மதராகொடகிதல்பிட்டிய கிராம எல்லை ;

மேற்கு : மதராகொடகொட்டுவன கிராம எல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 2,467.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஊ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஊ. ப.
1	குடாலுவா (அரைவாசி வீசாலம்)	0 3 34	54	வழி	0 0 32
2	வெலிஹின்னேவன்யாய, பொல்வெஸ்ஸ முல்லவன்யாய, பகாலஓயேவன	27 3 22	56	வெவுதென்னேமினிபிட்டிய (சவக்கலை)	1 0 6
3	வெலிஹின்னேவத்த	0 1 10	57	வழி	0 1 32
5	ஹே	0 0 16	73	வெவெகுமபுற	1 2 31
6	ஹே	0 0 29	77	வெவுதென்னேவன, இமபுலமுலவன்யாய	10 3 30
11	பகாலஓயேவன	0 2 10	91	கன்சபாவ ரோட்டும் சேமிப்பும்	0 1 5
16	ஓயேகெதாவன, பொல்காஸ்வெலேவன	1 1 34	94	கெதகொஸ்ககலவன	0 2 10
17	அடிப்பாறையும் சேமிப்பும்	0 0 19	100	அடிப்பாறையும் சேமிப்பும்	0 1 25
19	அடிப்பாறை	0 0 6	108	ஏதந்தஎல (அரைவாசி வீசாலம்)	0 2 30
25	கம்மலேஎல	0 1 21	109	ரோட்டம்	0 0 17
28	அடிப்பாறை	0 0 21	111	பொல்வத்தேவன, தொடங்கமுல வன்யாய, இனிகமுலவன, அமபகமுல வன்யாய, மீகொன்பெரலவன	100 2 9
29	ஹே	0 0 4	112	கலேமூல்லேமூக்கலான	88 1 33
30	கன்சபாவ ரோட்டும் சேமிப்பும்	1 3 37			
39	தெத்துகேஎல	0 1 18			
41	அடிப்பாறையும் சேமிப்பும்	0 1 14			
53	பித்பாறேஇடம், கலகமுலவன்யாய, வே வதென்னேவன, பொல்வெஸ்ஸமுல்லை வன்யாய	15 2 13			

மொத்தம் .. 255 3 8

[குருணக்கல் வி. உ. 85—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,551; குருணக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படுங் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ள டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆண்டு (ஆனிமீ 13 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஜோன்ஸ்பேற்றமன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந் தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவி யாவியல் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு சொல் லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப் பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஜோன்ஸ்பேற்றமன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) சில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வறியலேனும் முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்கேளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மேல்லைகட் குட்பட விருக்கும் காணித்துண் டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருணாகல் டிஸ்திரிக், தெவமே திகம்பற்று, அங்கொழுகோறையைச்சார்ந்த தெல்கெதா கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்; இக்காணித் துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மேல்லைகட்டுக்குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: மொகொத்தொகொட கிராமஎல்லை (கொட்டுவகும்புதே எலவின் பகுதி), மொகொத்தொகொட கொள் ளுவ கிராமங்களி னெல்லைகள்;

கிழக்கு: கொள்ளுவ கிராமஎல்லை, கட்டுகம்பொல கற்பறைச்சார்ந்த மெட்டேடுகற்றிய கோறையிலுள்ள அனுக் காணை கிராம எல்லை,

தெற்கு: கட்டுகம்பொலகற்பற்று மெட்டேடுகற்றிய கோறையைச்சார்ந்த அனுக்ககனகந்த பான்வல கிராமங்களி னெல்லைகள், (கீதலாவலிற்குச் செல்லுங் கன்சபாவேறுட்டினதும் சேமிப்பினதும் பகுதி, கட்டுகம்பொல கற்பற்று மெட்டேடுகற்றிய கோறையைச்சார்ந்த கந்தபான்வல கிராமஎல்லை.

மேற்கு: கட்டுகம்பொல கற்பற்று யந்திகுகோறையை தெற்கைச்சார்ந்த கிரிந்தாவ கிராம எல்லை, (குடாலயாவின் பகுதி), மொகொத்தொகொட கிராமஎல்லை (கொட்டுவகும்புதே எலவின் பகுதி).

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 2 430.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.
1	கொட்டுவகும்புமிட்டிய (நீரோட்டத் குச் சேமிப்பு)	1 2 12	44	தியுல்ககமுலவன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	2 1 34
2	கொட்டுவகும்புற எல	0 0 27	48	எல	0 0 11
3	மில்லைக்கழக்கலான (நீரோட்டத்திற் கிற்குச் சேமிப்பு)	0 3 6	49	அலுவலேவ (குளமுங்கட்டும்)	3 1 11
4	மில்லைக்கழக்கலான (ஹை)	0 0 13	52	கன்சபாவேறுட்டினமே சேமிப்பும்)	0 1 11
7	கன்சபாவேறுட்டினமே சேமிப்பும்	1 0 24	53	தங்ககாமுலவன	0 3 9
8	கொகோப்புல (சுவக்கலை)	0 2 4	54	கதிரவேவ (குளமுங்கட்டும்)	5 2 0
9	தெல்கெதாழக்கலான	3 1 26	55	மீக்கமுலவன	1 2 24
10	தங்ககமுலவத்த	2 0 26	57	ஹை	1 0 27
11	மீக்கமுலவத்த	3 0 29	58	தங்ககமுலவத்த (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 23
12	கபுவன்யாய, வலவன், குருந்துகொல் லேவன	41 2 21	59	ஹை (ஹை)	0 0 14
14	அங்குமவேவ (குளமுங்கட்டும்)	3 2 2	61	திகன்யாயவனே (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 22
21	கொட்டுவகும்புற எல (அரைவாசி)	1 2 25	62	எல	0 0 10
24	தேவாலயகர்வன	5 1 7	64	திகன்யாயேவன	7 1 34
26	ஹை	2 2 20	65	கன்சபாவேறுட்டினமே சேமிப்பும் (அரை விசாலம்)	0 3 34
27	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 3 25	67	போக்கமுலவன	0 3 3
28	வெலிகும்புறேவத்த	0 2 18	68	தலக்கமுலவத்த	0 3 28
29	குடாலயா (அரைவாசி விசாலம்)	2 1 28	69	வெலிகும்புறவன	1 1 10
31	வெலிகும்புறவன	1 3 19	70	பம்பதலவன, வெலிகும்புறவன	0 3 23
32	மீக்கமுலவத்த	1 1 32	71	எல	0 2 17
34	தலக்கமுலவத்த	0 1 28	72	பம்பதலவன	0 3 10
35	ககதக்கமுலவத்த	2 0 4	75	பின்வத்த	0 3 38
39	கொலொங்ககமுலவத்த	1 3 25	76	பின்வத்த	0 0 6
40	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 0 31	77	பின்வேவ (குளமுங்கட்டும் பகுதி)	0 0 39
41	அம்பக்கமுலவத்த	1 1 9			
42	கன்சபாவேறுட்டினமே சேமிப்பும்	0 1 37			
43	தியுல்ககமுலவன, (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 5			

மொத்தம் .. 112 0 21

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,552, குருளுக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1930 ம் ௨௫ (ஜூன்) ஆனிமீ 13 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந் தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியா விடல் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ட்ரெபிசர்) காண் றிரணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அழவைக் காரியகர்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்கேள் லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லகட் குட்படவிருக்குங் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன்மாகாணம், குருளுக்கல் டிஸ்டிரிக்ட், ஹிநியா ஹற்பற்று, இகலவிகிதெகே கோறளை கிழக்கைச்சார்ந்த உடகம கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணிக் துண்டுகள் : இக்காணிக் துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : கொள்வந்த கிராமஎல்லை (பள்ளமேளவின் பகுதி);
கிழக்கு : தெற்கும் மேற்கும்; கொள்வந்த கிராமஎல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 2,463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
2 ..	பள்ளமேளவின் பகுதி	0 0 24
4 ..	தயினககவன, கிரினவன	5 3 0
9 ..	ஈரியகககுட்புறேயில்லாவ, அத்துவகாவன, எத்ககவலியவன	3 1 33
10 ..	கலுகொல்லேவத்தேவன	0 2 29
11 ..	அத்துவவத்தேஹென	1 1 6
14 ..	உடகமவெலே குமபுறேயில்லாவ	2 3 0
15 ..	அம்பிறெல்லககமுலவத்த	2 3 4
16 ..	லந்தெகேவத்த	3 1 24

மொத்தம் .. 20 1 10

[குருளுக்கல் வி. உ. 87—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,553, குருளுக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ௨௫ (ஜூன்) ஆனிமீ 13 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந் தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியா விடல் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ட்ரெபிசர்) காண் றிரணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அழவைக் காரியகர்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்கேள் லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லகட் குட்படவிருக்குங் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருணாகல் மீன்திதிக, ஊரியாலையூற்பற்று, இறுலவிசிடெகேகோமனை மேற்கைச்சார்ந்த இகலவால்பொல கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணும் காணித் துண்டுகள்: இக்காணித் துண்டுகளெல்லாம் கீழ்க்காணுமெல்லைக்குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: ஹெரகாயெ கோமனையைச்சார்ந்த தரமிற்றிப்பொல கிராமஎல்லை, இகலவிசிடெகே கோமனை கிழக்கைச்சார்ந்த கோபல்லாவ, மெடகெதர, மதவிதபகால கிராமங்களி னெல்லைகள்;

கிழக்கு: இகலவிசிடெகேகோமனை கிழக்கைச்சார்ந்த மதவிதபகால கிராமஎல்லை (மதவிதஎலவின் பகுதி);

தெற்கு: நத்தகிராமஎல்லை;

மேற்கு: நத்தகிராமஎல்லை, கெரகாயெகோமனையைச்சார்ந்த தரமிற்றிப்பொல கிராமஎல்லை.

இலங்கையளவைப் பிரதமபடம 1,157.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1	போககமுலவத்த	.. 1 0 20	140	லொலேகல	.. 4 2 0
10	அடிப்பாறை	.. 0 0 6	150	ஹிலிபத்கொட்டுவெயாய்க்கரினெகெதரவதத (கன்சபாவரோட்டிற்குச் சேமிப்பு)	.. 0 0 7
15	போககமுலவன, அக்ககமுலவன	.. 3 0 26	150½	எகககமுலபிட்டியெவதத (கன்சபாவரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	.. 0 0 10
16	அடிப்பாறையும் சேமிப்பும்	.. 0 0 13	160	ஹிலிபத்கொட்டுவெயாய	.. 2 3 9
20	கககொட்டுவேவன, கோங்கமுலவன்யாய	6 3 31	163½	கோங்ககமுலகல (கன்சபாவரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	.. 0 0 7
23½	சியம்பலககமுலவததெகல (கன்சபாவரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 3	172	வெதரூலகெவெலேவன	.. 1 2 8
24½	சியம்பலககமுலவதத (ஹை)	0 0 3	173	வெதரூலகெவெலெகல, வெதரூலகெவெலேமீககமுலகல	.. 4 0 29
35	அடிப்பாறை	.. 0 0 4	174	மதவிதஎல (பகுதி)	.. 2 0 31
38	அடிப்பாறையும் கேமிப்பும்	.. 0 0 25	175	ஹிந்தகமல்வல (மதவிதஎலவிற்குச் சேமிப்பு)	.. 1 3 8
42	ஹினபாஉலவேவ (குளமும் கட்டும)	0 2 16	177	ஹிந்தகமல்வலகல	.. 3 0 7
43	கன்சபாவரோட்டுமே சேமிப்பும்	1 2 16	178	பகாலகொட்டுவேகெலே	.. 0 2 29
48	பாறையும் சேமிப்பும்	.. 0 0 10	184	தம்பிட்டிய, தியுல்கககொட்டுவெ, அம்பககொட்டுவெ	.. 2 1 30
76	போககமுலவன	.. 0 0 21	185	மீககமுலகல, தெலம்புக்கல்லெவெலெகல	.. 2 3 1
81½	பாறையும் சேமிப்பும்	.. 0 0 26	186	கன்சபாவரோட்டுமே சேமிப்பும்	.. 2 0 4
90	வடகமங்காவ (குளம்)	.. 1 3 7	188	மீபிட்டியேவனகல	.. 1 2 2
95	அடிப்பாறை	.. 0 0 4	189	கொபறலகெதறுபொத, மீபிட்டியேவனசரியகககொட்டுவெ	.. 4 0 31
98	பாறையும் சேமிப்பும்	.. 0 1 6	190	பாணுகமேவனேகல	.. 2 0 22
110	கன்சபாவரோட்டுமே சேமிப்பும்	.. 0 0 36	197	மலதொல	.. 0 1 11
110½	பட்டியேவதத (கன்சபாவரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	.. 0 0 8	198	ஹூரீகொட்டுவெ	.. 1 0 5
113	கோங்ககவன, ஹீன, போககமுலவன, கொன்னககமுலவன்யாய, ஹிலிபத்கொட்டுவெயாய	.. 28 2 30	199	ஹை	.. 0 2 28
114	ஹீன (முக்கோன அளவைக் குறிப்பு ன்தானத்திற்குச் சேமிப்பு)	.. 0 2 1			
130	துணுமாவக்கொட்டுவெ	.. 1 3 14			
136	உக்குவலதனுபொத (மதவிதஎலவிற்குச் சேமிப்பு)	.. 1 2 15			
139	தல்தகெகலவும தபரகோமேயாய	.. 24 1 10			
				மொத்தம்	111 1 30

[குருணாகல் வி. உ. 88—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,554, குருணாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடன்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பெசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1930 ம் (நடு) ஆனி 13 க் தேதி, அவக்கம் மூன்று மசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடன்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் கொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகியாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பெசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளியப்படுதவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலகிமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) நில நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவை காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளென்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகள்க்குள்ள உரித்தா மென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குட்படவிருக்குங் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட்டமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கிரியாலஹம்பற்று, இகலவிகிதேகேகோறனை கிழக்கைச்சார்ந்த உடகெந்தாவல கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள்; இக்காணித் துண்டுகளெல்லாவும் கீழ்க்காணு மெல்லெகட்டுள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: ஹோகாயேகோறனையினெல்லை, கெரகாயேகோறனையினெல்லை (பாறையின் பகுதி), கெரகாயேகோறனெல்லை, கெரகாயேகோறனையினெல்லை (குருகெதமலிற்செய்தும பாறையின்பகுதி), கெரகாயேகோறனையினெல்லை; கிழக்கு: கெரகாயேகோறனையினெல்லை, கட்டியாவ கிராமஎல்லை; தெற்கு: மதுரகொடஉடவன. ஆந்தப்பாலகந்த கிராமங்களினெல்லைகள், ஆந்தப்பாலகந்த கிராமஎல்லை (கனிமெள), ஆந்தப்பாலகந்த, கொள்வந்த கிராமங்களினெல்லைகள்; மேற்கு: கெரகாயேகோறனையினெல்லை.

இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 2,458.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.
2	பாறையின் அரைவாசி விசாலம்	0 0 20	116	கொன்னகமுலவன, கோங்கமுலவன, துகத்தககவன, மனுவரகொல்லேவன	3 2 34
5	பாறை	0 0 19	118	வழிக்குச் சேமிப்பு	0 0 12
9	பாறை (அரைவாசி விசாலம்)	0 0 11	120	தலளவேந்த (வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 14
10	ஹே	0 0 4	121	பறக்கொட்டுவ (ஹே)	0 0 10
22	ஹே	0 0 36	122	உல்பொதகலமினிப்பட்டனிய (சவக்காலை)	0 1 36
26	மகுல்கொட்டுவபில்லாவ	1 1 3	129½	வழி	0 0 9
35	பாறை	0 0 24	130½	வழி	0 0 19
36	ஹே	0 0 5	135	நீரோட்டம்	0 0 26
39	ஹே	0 0 5	140	கன்சபாவ? ரூட்டும் சேமிப்பும்	3 2 9
41	ஹே	0 0 5	144	பெயிலேவந்த (ரூட்டோடு சேமிப்பு)	0 0 2
42	அடிப்பாறை	0 0 3	146	மம்புக்கேவந்த (ஹே)	0 0 11
44	மகுல்கொட்டுவேவன	0 1 33	149	வழி	0 0 22
52	தெகேகும்புவந்த (ரூட்டோடு சேமிப்பு)	0 0 3	150	அடிப்பாறை	0 0 4
54	ஹே	0 0 7	151	ஹே	0 0 7
60	தகஞ்சிபடியேவன, தெகேகும்புவேவன, பூவாக்ககும்புவேவன, அங்கமுல்வேவன, கொன்னமுல்வன	32 1 12	153	நாரங்கமுலவன, மீக்கலந்தேவன	1 1 33
62	தமினகமுலவந்த (ரூட்டோடு சேமிப்பு)	0 0 4	157	நாரங்கமுலவன	0 0 37
63	தும்பெலேவந்த	0 1 25	158	நீரோட்டம்	0 1 12
65	ஹே (ரூட்டோடு சேமிப்பு)	0 0 5	160	போககமுலவந்த (வழி)	0 0 5
69	அடிப்பாறை	0 0 21	166	வழி	0 2 12
69½	ஹே	0 0 1	168	கோங்கமுலவன, ஹிந்தல்கொல்லேவன, உல்பொதகலேவன, கலககவன, தம்மினகவன, தம்பககவன, கல்லலேவன	110 0 1
73	தம்மலககபிட்டியேவன, வந்தமும்புவேவன, லாவமடகும்புவேவன, தெகேகும்புவேவன, வெல்வககதலுபொதேவன.	5 3 12	170	நீரோட்டம்	0 0 25
74	பாறை	0 0 33	177	வழி	0 2 34
78	பாறை	0 1 14	186	மீக்கலந்தேவன	4 0 0
83	தமினகமுலவந்தேவன, தெமட்டகொல்லேவன, தலவன	11 0 3	188	தகஞ்சிபடியேவன, பிப்பிலேவன, கலகொதுயாயேவன, மம்புக்கேவந்தேவன, கலகமுலவன	36 0 22
85	தெமட்டகொல்லதோட்டம் (எஸ்டேம்)	0 2 24	194	நாரங்கமுலவந்தேவன	0 2 7
86	நெகிளா ரகந்தேமூக்கலான, உடகந்தவலகந்த	138 1 20	196	கோங்கமுலவன, நாரங்கமுலவன, பள்ளேவந்தேவன	2 1 10
90	தலவனேவந்த (வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 22	199	நீரோட்டம்	0 0 32
94	அடிப்பாறை	0 0 11	207	அடிப்பாறை	0 0 13
101	ஹே	0 0 17	210	அங்குறுகந்தேயாயேமூக்கலான	100 2 16
102	தெகேகும்புவேவன	1 1 14	211	ஊனகொல்லேவன, வெதகாமவேலேவன	3 3 4
106	தலவன (ரூட்டோடு சேமிப்பு)	0 0 3	215	வெதகாமவேலேவன	1 2 39
107	பாறையும் சேமிப்பும்	0 0 8			
111	தகனெஹிபடியேதெனிய, கிரிமெரியே தெனிய	0 3 24			
				மொத்தம்	466 0 8

[குருணக்கல் வி. உ. 89 - 1930]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,555, குருணக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆண்டு ஜூன் 13 ன். திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பீ. ஓ. பர்னண்டோ துரை அவர்களிடம் கொழும்பிவிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்ல உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்பட்டாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பீ. ஓ. பர்னண்டோ,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனறல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்கேளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட் குட்படவிருக்குங் காணித்துண் டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருணாகல் மூன்றிலிக் கட்டுகம்பொலஹற்பற்று, கட்டுகம்பொலகோழை வடக்கைச்சார்ந்த கொள்வன கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் : இக்காணித்துண்டுகளெல்லாம் கீழ்க்காணு மெல்லையுட் குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : போஹந்தியகிராமஎல்லை, போகந்தியகிராமஎல்லை (போகந்தியவிலிருந்து செல்லுங் கன்சபாவரோட்டு), போகந்தியகிராமஎல்லை, போகந்தியகிராமஎல்லை (போகந்தியவிலிருந்து செல்லுங் கன்சபாவரோட்டு), போகந்திய கிராம எல்லை ;

கிழக்கு : கல்பொலகிராமஎல்லை, கல்பொலகிராமஎல்லை (எல) கல்பொலகிராமஎல்லை ;

தெற்கு : இல்லுக்வன, பெரிவேவ கிராமங்களி னெல்லைகள் ;

மேற்கு : தவல்ல, துள்கன்னமுல்ல, கிராவெவ கிராமங்களி னெல்லைகள்.

இலங்கை யழவைப் பராமப்படம் 2,191

காணித் துண்டு:	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றூ. ப.
3	கோங்ககமுலவன, விலங்ககமுலவன்யாய	15 3 17	59	துக்கமுலவன	.. 3 2 5
4	கருத்தைப்பாதை (ரோட்டும் சேமிப்பும்)..	0 2 6	60	கொணனேழக்கலான	.. 12 1 28
12	பட்டியேவன, மடங்ககமுலவன	.. 28 1 15	61	ஹூரிககமுலவன, அம்பககமுலவத்த, தங் ககமுலவத்த	.. 5 3 36
18	ரோட்டு	.. 0 0 9	68	கன்சபாவரோட்டும் சேமிப்பும்	.. 2 3 21
22	தலகெலே, புஸ்வெல்..ந்தேவன	.. 14 2 23	68a	குருமுதில்லேவன	.. 0 0 14
24	கிராமப்பாதை (ரோட்டுச்சேமிப்பு)	.. 0 3 5	79	சூரியமுல்ல, அவியவெடிச்சவன, சியம்பல கசவத்த, கொலொங்ககமுலவன, கொ லொங்ககமுடிதேவன	.. 17 3 13
25	தலகெல	.. 6 2 23			
33	கன்சபாவரோட்டு (ரோட்டுச்சேமிப்பு)	.. 1 1 26			
35	தொறகடலேயில்லாவ	.. 4 0 25			
40	வேல்எல (எல)	.. 0 0 22			
42	கலகாவன, குருமுதென்னேவன்யாய	.. 39 2 33			
58	அடிப்பாதை	.. 0 0 3			
				மொத்தம்.	155 0 4

[குருணாகல் வி. உ. 90—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,556, குருணாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடற்செய்யாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஹூ (ஜூன்) ஆனிமீ 13 ந்தேதி அவுக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந் தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடற்செய்யைத் தெரி வியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனறல்) நில அழவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்கேளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட் குட்படவிருக்குங் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன்மாகாணம், குருணாகல் மிஸ்திரிக், ஹிரியாலஹற்பம், இஹலவிசுதெகே கோமனை, கிழக்கைச்சார்ந்த மதுராகொட வதுமெஸ்ஸ கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்; இக்காணித்துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: மதுராகொட உடவன கிராமஎல்லை, மதுராகொட உடவன கிராமஎல்லை. (கீன்எலவின் பகுதி), மதுரா கொட உடவன கிராமஎல்லை;

கிழக்கு: மதுராகொட வலிமினிகந்த கிராமஎல்லை (பூவாக்கக எலவின் பகுதி);

தெற்கு: மதுராகொட கொட்டுவன கிராமஎல்லை;

மேற்கு: மீபிட்டிய கிராமஎல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 2,465.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
1	பிரகந்தேமூக்கலான ..	27 2 18	25	புவாக்கஹல (அரைவாசி விசாலம்) ..	2 2 30
2	வற்றிய நீரோட்டம் ..	0 1 1	26	தலகஹயாயவன (சவக்கலை) ..	0 1 35
3	பிரகந்தேவன, கோங்கமுலவன, நத்தன் பொத்தேவன, போககமுலவன, தலுக் கொல்லைவன, தென்னபித்தன் ..	126 2 34	27	தலகஹயாயவன (வழி) ..	0 0 29
9	கன்சபாவ ரோட்டுமேயிப்பு ..	3 0 8	34	அம்பஹறுலவத்த ..	0 1 16
10	வற்றிய நீரோட்டம் ..	0 0 15	41	கொங்கஹமுலவத்த ..	0 1 2
12	அம்பலகாவன (சவக்கலை) ..	0 3 3	42	கொங்கஹமுலவத்த ..	0 1 2
13	கொங்கமுலவத்த ..	1 1 23	44	அடிப்பாறையம் சேமிப்பு ..	0 0 16
16	வற்றிய நீரோட்டம் ..	0 0 15	46	அலுத்தெரேவத்த (கன்சபாவ ரோட்டு சேமிப்பு) ..	0 0 16
17	ககதகமுலவன ..	0 1 14	48	தென்னேவத்த, மைலககமுலவத்த ..	0 2 15
21	ஹீன்எல ..	0 1 20	53	இலுக்கபிட்டியவத்தேவன, பாறுவத்தேவன ..	0 1 7
22	ஹே (அரைவாசி விசாலம்) ..	0 0 24	58	வெலகெதேரேவத்த ..	0 0 12
23	கபுவன, தலககயாய, சியமபலகமுலவன போககமுலவன, கோனமடவன ..	103 2 29	60	கொங்கமுலவன, நிதரம்பொத்தவன ..	3 2 33
24	வதுமெஸ்ஸ மூக்கலான ..	8 1 30			
				மொத்தம்	282 0 7

[குருணாகல் வி. உ. 91—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,557, குருணாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளும் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் (வரு) (ஆனி) ஆனிமீ 13 ன் தேதி துவக்கம்முன்று மாத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரும் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாததனைவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. கிறிஸ்ரோவல்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும்மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர், ஜெனரல்), நில அழவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுட்பட விருக்குங் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின் கீழ் விசாரணை பண்ணப்பட மாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன்மாகாணம், குருணாகல் மிஸ்திரிக், ஹிரியாலஹற்பம், இலலவிசுதெகே கோமனை கிழக்கைச்சார்ந்த மதுராகொடவலிமினிகந்த கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்; இக்காணித்துண்டுகள் எல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: மதுராகொடவதுமெஸ்ஸ, மதுராகொட, உடவன கிராமங்களினெல்லைகள் (பூவாக்கக எலவின் பகுதி); மதுராகொட உடவன கிராமஎல்லை;

கிழக்கு: மத்தியமாகாண எல்லை;

தெற்கு: மதுராகொடகெலமுல்ல கிராமஎல்லை, மதுராகொட கெலமுல்ல கிராமஎல்லை, வலிமினிகந்த ஓபாவின் பகுதி;

மேற்கு: மதுராகொடகொட்டுவன, மதுராகொடவதுமெஸ்ஸ கிராமங்களினெல்லைகள் (பூவாக்கக எலவின் பகுதி);

இலங்கை உளவைப் பிரதமப்படம் 2466.

காண்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காண்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
3	பில்லாவேவன, கத்கடுவேவன	2 1 34	30	தம்பக்கமுலவன, கல்கொட்டுவேவன	0 2 7
5	பூவாக்ககௌல (அரைவாசி விசாலம்)	2 3 12	33	வலிமினிகந்தஓயா (அரைவாசி விசாலம்)	0 2 12
8	பொறுலுவவன, ககரக்கமுலவன	22 2 4	34	கன்சுபாவரேட்டிமே சேமிப்பும்	0 0 9
12	கல்வலேவன	0 1 32	36	மீகொன்பெரேலெவன, இம்புலமுலவன	1 3 21
13	அடிப்பாறை	0 0 11	37	பாறையும சேமிப்பும்	0 0 27
20	கந்துவே கொதப்புவன, எல்லுபிரவன, கொஸ்ககௌ, எதம்பக்கமுலவன, அல்லலது கிரிவெதியவன்யாய, வெறலுக்கமுலவன	44 0 29	41	அடிப்பாறை	0 0 16
25	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 0 15	44	அம்பக்கமுலேவன, திகவன, மீகொன்பேரெலெவன, தனகெதவன	65 2 1
28	வலிமினிகந்தஓயா	5 1 32	45	வலிமினிகந்தேமூக்கலான	352 3 7
29	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 0 14		மொத்தம்	499 3 3

[குருணக்கல் வி. உ. 9—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,558, குருணக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படுங் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் (ஞ) ஆனிமீ 13 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. ஈ சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அங்காரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்பட்டாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. ஈ. சான்ட்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செறநிலமெ ரொபிசர்) நிலநிரணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லுகட் குட்படலிருக்கும் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிப காணிகளின் விபரம்.

வடமென் மாகாணம், குருணகல் டிஸ்ட்ரிக்ட், கட்டுகம்பொலஹற்பற்று யற்றிகாகோறனை வடக்கைச்சார்ந்த ஹேரெனகெதர கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணத்துண்டுகள் : இக்காணித்துண்டுகளெல்லால் கீழ்க்காணு மெல்லுகட்டுள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : தம்பியாகம கிராம எல்லை, கிரதலானே கோரையைச்சார்ந்த மெடகம கிராம எல்லை ;

கிழக்கு : மாயகடவற கிராமஎல்லை ;

தெற்கு : அங்கொழு கோறையைச்சார்ந்த அகரஉடக் கிராமஎல்லை, கலவன, கோந்துருவான்பொலகெதர கிராமங்களி னெல்லைகள், கோந்துருவான்பொலகெதர கிராமஎல்லை(கட்டு), கோந்துருவான்பொலகெதர, எம்போகெதர கிராமங்களினைல்லைகள் ;

மேற்கு : எம்போகெதர கிராம எல்லை (நாரங்காஎல) எம்போகெதர கிராம எல்லை, எம்போகெதர கிராம எல்லை (கெற்றிப்பொலவிற்குச் செல்லும ரேட்டி).

இலங்கை யழவைப் பிரதமப்படம் 2,230.

காண்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
4	மடுவெவ	1 0 12
8	ஷெ (குளமுங் கட்டும்)	5 3 12
20	நாரங்ககௌ	3 1 34
22	தங்ககமுலவன	0 2 38
43 1/2	வான்எல	0 0 4
52	கன்சுபாவரேட்டி	0 3 8
55	வான்எல	0 0 14
61	ஷெ	0 0 37
64	நனவரவெரியேவன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 20
70	அலுத்வேவ அல்லது ஏனேகெதரவேவ (குளமுங் கட்டும்)	7 1 26

மொத்தம் 19 2 5

[குருணக்கல் வி. உ. 93—1930.]

சுப்பிரீம்கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோர்த் சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது :
கொழும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் மேற்குப் பிரிவின் கிறிமிஸெல் வழக்கு விசாரணை
1930 ம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் 10 ன் திகதியாகிய வியாழ்க்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்
களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே
சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

கொழும்பு பிஸ்கால் கந்தோர்,
1930 ம் ஆண்டு ஜூன்மீ 11 ன் திகதி.

இங்ஙனம்,
ஆர். ஐ. உ. சேரம்,
மேன்மகாண பிஸ்காலுக்காக.